

# 省委驻淮安区帮扶工作队队员工作手记(选登)

## 对“桔梗”种植的行与思

卢东霖



区委副书记、省委驻淮安区帮扶工作队队长张明南在田头指导帮扶工作

着帮扶来送钱”。

### 共识

鉴于目前该项目形成了初步的示范效应,为解决村民“等靠要”思想,本届帮扶工作队的成员单位有意深化帮扶成效,扩展种植品种、增加种植面积,探索“依托道地药材、培育淮药品牌”的示范项目模式。我们与村“两委”对下一步通过发展中药材种植、初加工,促进富民增收形成了新的共识。

一是村“两委”成员要借助目前桔梗种植示范的效应与经验,积极营造中药材发展的良好环境,采取“走出去、请进来”等多种方式、多渠道开展技术培训,通过参观南阳艾叶加工等活动使村民逐步转变观念。

二是要提高技术人员的业务素质 and 种植户的田间管理水平。鉴于种植业结构调整风险,尤其是中药材种植受到市场、技术影响较大,中药材种植要注意控制播种面积、规范田间管理技术、筛选引进新品种等。

三是鼓励发展中药材初加工。通过村集体开展中药材初加工,带动劳动力增收、就业。通过技术帮扶、产业帮扶的

带动来促进县域中药材产业的发展。

只有掌握村民实际需求,形成初步共识,才能发挥后方资源优势,在中药材种植项目、信息服务、技术指导等方面给予种植大户更多的技术合作。

### 启示

从见证桔梗项目论证到思考如何发挥前任帮扶成效,再到组织技术人员同部分村庄交流中药材种植经验并形成初步共识,本轮帮扶项目仅迈出了第一步,我深感帮扶工作成效来之不易。

要使“资源少、资金少、外出务工多、贫困人口多、村集体债务多”的经济薄弱村脱贫,除了要注意增强乡村两级集体经济实力以外,还要授人以渔,提高认识才能树立“幸福都是奋斗出来的”信心和志气。面对不断出现的未知困难,帮扶队员既要有“成功不必在我”的情怀,又要有“功成必定有我”的使命担当,以自己的实际行动发挥后方的优势、规避劣势,承上启下,真正跑完“最后一公里”、真诚帮扶最后一个困难群众、真心实意站好最后一班岗。

(作者单位:江苏省委驻淮安区帮扶工作队、南京中医药大学)

**编者按:**2018—2019年省委驻淮安区帮扶工作队由13名队员组成,分别来自省级机关、高等院校和苏南发达区县。重点帮扶淮安区5个乡镇中的12个经济薄弱村,其中7个为省定重点经济薄弱村。为了实现经济薄弱村贫困人口6000元/年、村集体收入18万元/年工作目标,自今年4月份进驻淮安区以来,他们始终牢记使命、不忘初心,抓调研、谋规划、强党建、惠民生、促产业,在淮安大地上谱写出更精彩的人生。他们用行动展示帮扶的轨迹,用手记记录帮扶的感悟,用心、用情、用力为脱贫攻坚贡献力量。

桔梗,是淮河流域常见药用植物。清代山阳县(今淮安)著名的中医温病学家吴鞠通在《温病条辨》中提到的银翘散、桑菊饮等方都以桔梗作为主要成分。现代中西医结合制剂维C银翘片里也含有它。近年来,由于呼吸系统疾病增多,桔梗价格一路走高。我有幸作为旁观者见证了我校专家对桔梗种植项目的论证,同时又作为新一届帮扶队员调研了项目实施进展以及示范效应的显现,并就中药材种植示范同村“两委”形成新的共识。

### 见证

第一次听说桔梗是在2年前。2016年12月10日,我曾跟随同事一起赴淮安区看望我校派出的帮扶队员、博里镇马桥村第一书记谢波,并见证了帮扶项目“桔梗种植示范基地”的前期论证。我校专家从农村劳动力短缺、中药材收益困境、田间管理规范以及中药材套种模式等方面对桔梗种植进行了充分论证,谷巍教授等人还现场取土带回南京化验。

### 参观

一年半以后,我有幸成为2018—2019年度中共江苏省委驻淮安区帮扶工作队的一员,再次来到马桥村随队参观上一届帮扶项目,目的是为了学习帮扶经验,打开工作局面。

这是我第一次见到桔梗。此时“桔梗种植示范基地”长满了绿色的桔梗,经专家检测后认为这里的桔梗“比在南京三年的都好”。回去后,我反复同上一届队员谢波沟通,了解到的情况更具有故事性。

一般来说,高收益都是伴随高风险的,中药材种植项目也不例外。2017年该基地在开挖排水沟时,没有达到我校专家要求的标准,而是听取了其他人的建议把沟挖浅了,并因此导致当年雨季排水不畅,200亩桔梗全部因受涝产生应激反应,一小部分死亡,所幸没有造

成大的损失,此后基地新建了排水泵。阶段性成效的取得来之不易,每一步的进展,背后都凝聚了大家辛勤的劳动。此时的陈爱民经历了一年的磨练,俨然已成为中药材种植专家,当地村民虚心向他请教种植经验。也许这就是帮扶项目的示范效应。

巧合的是,援建的四家单位中省委组织部来自省级机关、南京中医药大学来自高校院所、浦口区来自苏南区县、招商银行南京分行来自企业,再加上淮安区博里镇,这个项目还真的就是“五方挂钩”帮扶形成合力的成果,这也体现了该机制的科学性。

### 交流

如何让更多的村民了解中药材种植致富的效益与风险,是本阶段工作的重要内容。今年夏粮效益偏低,部分农户急于转型增收,由于示范效应的影响,中药材种植也作为备选项之一。然而,大家并不了解中药材种植中“道地”对药材品质的重要性!一般认为,道地药材就是指在特定自然条件和生态环境的区域所产的药材,数千年来被无数的中医临床实践所证实,是优质中药材的代名词。

7月24日,我邀请药企技术人员,深入新民居、陈杨村、墩墩村等深度贫困村,实地察看、调研中药材种植基础条件并组织村“两委”班子成员、种植大户通过座谈会开展中药材种植经验交流。介绍了南京市江宁区白茆育苗、河南南阳艾叶种植加工、淮安区复兴镇金银花种植以及博里镇马桥村桔梗示范基地概况,其中,马桥村的情况村民较为熟悉。该村两年生桔梗将于年底进入收获期,预计每亩收益1.5万元。在交流时,有位村民提出既然收益这么高,你为什么不去按照每亩1500元的价格租用农民土地?朴实的语言反映了帮扶村的现状,总有人想“坐在墙根晒太阳,等

## 向老兵传递一份爱

姚健

今年八一,我是在扶贫驻地度过的,还真有点不一样。上午9点多,接到工作队群内消息,要求慰问烈属、伤残及生活困难军人。幸好两个月前,在进村入户走访时已经掌握这方面信息,但我还是找到复兴镇民政办,向民政办王秀英老大姐说明来意,希望她能提供3个经济薄弱村烈属、伤残及特困军人名单。老大姐很热情,很快从电脑中打印出3个经济薄弱村优抚对象,并一一介绍表格上老兵的健康、家庭情况,划分出急需慰问的伤残、生活特困军人。我从银行取出现金后,接着在打印室打印“慰问金”、现金数量、祝福语及落款。

天很热,人在室外呆上几分钟都一身汗,知了在树枝上一个劲叫唤。去第一户优抚对象家时,说好在自家等,可我们车

到门前,大门紧闭。村书记说,这户老兵年纪不大,是汶川抗震英雄,10年前在汶川抗震时腰部重伤,荣立二等功。现在在外地打工,我们这次去慰问他的母亲。她母亲可能去村小卖部了。小卖部有人打牌,还有电风扇吹。但我们在小卖部也没见到他母亲。

第二户老兵家在田野深处,门口依旧泥巴路,车无法通行。泥巴路从宽到窄,被车轮压出一道深深的沟子。我们步行到老兵家门口时已经浑身湿透。

老兵家三间平房,外加两间附属用房。正房墙壁上悬挂“光荣人家”,这是对老兵的褒奖。门口一光背男孩在玩耍,见陌生人来急忙闪进屋内。恰好一中年女人从堂屋端菜出来,面带微笑招呼我们一行进屋入座。屋内没有几样像样的家具。老兵今年79岁,身

材高大,身板硬朗,面色红润,头发全白,光背在室内忙活。据老兵介绍,他1958年入伍,曾在西北核试验部队服役。室内床上、椅子上、凳子上全是过季的衣物。老兵招呼我们坐下来,吹吹电风扇。书记说明来意,我拿出慰问金向老兵致以节日的问候并向老兵敬礼。

老兵很利索地还礼,还一遍遍念叨感谢党感谢政府。中年妇女送我们到门口,说她是老兵的儿媳妇,是缅甸人,老兵家穷,儿子到四十岁才积攒了一些钱娶了缅甸媳妇。怪不得第一眼见到她觉得面貌不像本地女性,但她已经会说流利的淮安土话。

第三户老兵今年92岁了,个头不高,清瘦而精神。刚理过的短发显得没有92岁,看上去去充其量72岁。老兵老伴过世后,一个人居住,室内收拾得干

干净净。老兵说他是当年陈毅部队的,打完上海就回乡了。

第四户老兵参加过越战,二等伤残军人,立二等功一次。

第五户老兵是1960年兵,6年前患食道癌,目前仍自己骑自行车奔波在乡间小路。

生活在底层的老兵,也许无法收到战友的祝福,也许不再听到军号声,甚至已经不知道老部队的番号,但曾经的军旅历程,让他们保持乐观的态度,无怨无悔地扛过生活的艰难,不埋怨生活的清苦。建军节,我们向老兵致敬!向老兵传递一份爱。这是我们帮扶工作的开始。

(作者单位:省委驻淮安区帮扶工作队、省环保厅)

## 我们村的脱贫小故事

王亚雄

卢乐是我们村一个上二年级的留守儿童,一次家访时,他把我拉到跟前,贴着我的耳朵,悄悄说了一个小小心愿——嗒嗒嗒磁铁积木。我能理解小

男孩的心情,很快就在网上拍了一件。当我把积木送到时,小家伙双手捂住眼睛的样子,一下子融化了我的内心。童年的幸福有时也很简单啊。

也许孩子们远离父母是一种成长的代价,那长年的病残就是永久的伤痛,农民之所以陷入贫困,大都跟患病有关,一旦失去劳动力,就意味着生活失去了来源。

张鹤家原本是全村人羡慕的一家,儿子在市里找了工作,收入不低,孙子上了大学,孙女在区里外国语学校上初中。前些年,儿子不幸患了糖尿病,高昂的医疗费用,耗光了全家多年的积蓄,一家人也被列入了建档立卡户。为帮助家里减轻负担,女儿初中毕业后,就在一家奶茶店打工贴补家用。去年,区政府实施了建档立卡低收入人口精准扶

持补充医疗保险政策,极大缓解了张鹤家的经济压力,他感慨地说:“要是早有这些政策就好了”。

在和年长的村民们攀谈时,大伙都说,现在政府有兜底的政策,有病治病,还是能应付的,要是扶贫队能在村里建个工厂什么的就好了,他们还能上个班挣点钱,免得光靠儿女、靠政府。

群众的期望就是我们努力的方向。在我劝说下,村两委“一班人”走了出去,专程考察了兄弟村的土地合作社和稻田养殖项目。欣欣向荣的设施农业,收益可观的高效养殖,一下子激发了大家的创业热情,村干部围着人家七嘴八舌地问个没完,一群人久久不愿离开。

看着这样令人心动的场面,我心里暗自高兴,也许用不了多久,我们也能找到一条发展村集体经济,带领大家发家致富的路子。

(作者单位:省委驻淮安区帮扶工作队、省统计局)

## 扶贫应从百姓需求做起

陆海钢

4月初,单位领导和面我谈,问我是否愿意参加本单位的省委帮扶工作。说实话,两个孩子正年幼,需要父亲的陪伴,妻子的工作特别忙,晚上12点休息是常态。这时,妻子说,我工作16年来,虽然本职工作尽职尽责,是单位的骨干,到艰苦的农村去,投身祖国伟大的扶贫事业中去,是践行入党誓词的最佳途径。于是我接受了领导对我的重托,荣幸加入了本届帮扶工作队。

4月24日,江苏省委驻淮安区帮扶工作队开赴驻地,各自在镇党委书记带领下,开赴扶贫第一线。我驻点帮扶复兴镇大李村。看到“复兴镇”三个字,我不由自主想起习总书记的话:为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,心中渐渐有了不小的压力,在高校待了16年,对农村工作几乎是空白,怎么开好头,把工作局面打开,是我首先要考虑的。大李村是一个典型的苏北经济薄弱村,低收入群众对扶贫政策和帮扶举措,在一定程度上持冷眼观望的态度。

没有信任就不会有参与,一切帮扶工作都是纸上谈兵,必须尽快和乡亲们拉近距离,建立信任,打开局面。通过召开村委会议、走访村民等多种方式,我初步了解到,大李村的集体经济薄弱,对于一些民生工程、基础公共设施的管理、环境整治、维护稳定方面力不从心,资金来源投入不足。

民生工程与村民生活、生产息息相关,民生工程不分大小,我想工作的初步开展,先从小事做起,先把事关村民生活生产的民生工程做好、做扎实,村民自会感受到我们扶贫队工作的真心,从而接受、信任我们,把我们当自家人,后面的工作开展自会更加顺利。因此我走村串户,去了解村民的真实需求。大李村村委副主任叶广会找到我,请求解决大李村大叶片的农田排涝水泵问题。从叶广会焦虑的神情中,我意识到这是困扰村民多年的老大难问题。我第一时间跟叶广会来到了现场了解情况。这个旧的排涝泵站还是大李村大叶片2组3组的农民20年前集资建造的。老旧的泵站工作了20年,虽是劳苦

功高,但功率小排水慢,每逢较大洪灾的时候,就不能发挥功效。再者经过20年的服役,已经严重老化,无法维修和使用。由于涉及农田面积较小,该片农田无法申请水利部门建设大型泵站。

叶广会50岁有余,他的语气焦虑、神情殷切,甚至对我这个年轻人说着恭维的话。看来排涝泵站的修建就要靠我去努力了。可是项目立项需要明确建设资金来源。我们刚到村里,帮扶资金一分未到,怎么办?我也是一筹莫展。眼看雨季就要来临,小麦还未成熟,要是等着资金到位再立项建设,这雨季说什么都赶不上了。幸好,我在向张明南队长汇报后,得到了大力支持。张明南提出,民生无小事,等不了慢不得,要根据实际情况灵活落实。后经研究,该项目先上马实施,由国土厅落实项目资金。



南京信息工程大学向大李小学爱心捐赠

有了工作队的大力支持,项目很快落地实施,在6月10日完成建设通过了验收。水稻受益面积500亩,受惠村民410人。扶贫,应该围绕民生,从百姓需求的事做起。

(作者单位:省委驻淮安区帮扶工作队、南京信息工程大学)

怀着好奇的心情,我踏进了贺二民家。家里比较简陋,也没什么像样的家具,但收拾得还算整洁,尤其是一面贴满奖状和证书的荣誉墙一下子吸引了我。我惊喜地问道:“这是你家小孩的啊?”刚才还有些胆怯的贺二民,一下子涨红了脸,自豪地说:“是我两个女儿的”。我像发现了宝贝似地掏出手机,热情地请贺二民站到荣誉墙前,一连拍了好几张照片。

贺二民有些惋惜地表示,中考时,由于家里条件不好,就送女儿上了职高,希望将来就就业。现在女儿懂事了,十分上进,准备明年参加高考。他感慨地说:“女儿这次暑假没休息,家里花了好几千,送她上了补习班。家里苦一点不要紧,希望女儿能上个大学。”

也许城里孩子花个几千块,上个补习班很是寻常,但在苏北